

特朗普昨結束訪華 兩國關係升溫

美媒期待中美擴大合作



香港文匯報訊 據中新社報道，對於美國總統

特朗普首次訪華之旅，美國各主流媒體9日均進行了大量報道，對中美兩國元首的會晤氣氛、兩國簽署的逾2,500億美元（約合港幣19,773億元）大單及共同應對朝核問題等給予了重點關注；並期待兩國領導人在朝鮮、貿易、網絡安全等問題上進行合作。

應中國國家主席習近平邀請，美國總統特朗普於8日至10日訪華。從專機起降時間來看，他此次訪問在華停留時間將近43小時。訪問期間，習近平和特朗普就中美關係和共同關心的重大國際與地區問題坦誠、深入交換了意見，就新時代中美關係發展達成了多方面重要共識，會晤取得重要、豐碩成果。兩國企業共簽署合作項目34個，金額達到2,535億美元。訪華行程即將結束之際，特朗普昨日在推特發文，稱讚中國之行。他表示，與習近平的會晤在貿易、朝核問題上都「非常有成效」，習近平是一位備受尊重、強有力的領導人，他與習近平和夫人彭麗媛的相處非常愉快。

《紐約時報》的一篇文章提到了中國國家主席習近平夫婦對特朗普夫婦的熱情款待，稱習近平在紫禁城接待特朗普，兩國領導人及夫人一同品茶、聽京劇，還在這個中國曾經的皇家聖地參觀了明清兩朝的珍寶。在另一篇文章中，《紐約時報》提到特朗普向習近平展示了外孫女阿拉貝拉唱中文歌的視頻，並說這個視頻在上網後不到24小時內就吸引了上千萬人關注，文章同時還提及「特朗普叔叔」在中國擁有一些粉絲。

美國有線電視新聞網（CNN）提及習近平在北京人民大會堂外舉行歡迎特朗普訪華的儀式，稱特朗普不僅是在兩國簽署逾2,500億美元大單時讚揚習近平，在雙邊對話前，特朗普也表示此前的晚宴「絕對非常好」，「非常榮幸」與習近平會晤，三軍儀仗隊展示了「很壯觀」，兩人的關係「很好」。

共同致力實現半島無核化

彭博新聞社的文章稱，特朗普和習近平都稱讚雙方簽署協議是美中這兩個世界最大經濟體「雙贏」合作的典型，同時習近平表示中國會根據自己的時間表和路線圖開放市場。

《華盛頓郵報》、美國全國廣播公司（NBC）、美國廣播公司（ABC）等媒體都注意到特朗普在美中貿易問題上的態度改變，也都引用了他在兩國簽署經貿協議儀式上提到貿易赤字時的表述「我不責怪中國」。

《華盛頓郵報》的文章稱，特朗普與習近平的此次會晤受到密切關注，人們期待這兩個世界最大經濟體的領導人在朝鮮、貿易、網絡安全等問題上進行合作。

美國福克斯新聞網（FOX）稱，特朗普和習近平表示將共同努力實現朝鮮半島無核化。



11月9日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的美國總統特朗普共同出席中美企業家對話會閉幕式並致辭。

外交部：習特會晤達成系列新共識

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，在中美雙方的共同努力下，美國總統特朗普訪華成為一次成功的歷史性訪問。此次中美元首都北京會晤為未來一個時期中美關係發展指明了方向，規劃了藍圖。

有記者提問，昨日特朗普總統結束了在中國訪問，國內外各界對此次訪問高度關注。中方如何評價這次訪問？華春瑩表示，中國在中共十九大勝利閉幕後接待的第一起國事訪問，不僅為中美兩國高度關注，也為世界各國矚目。在雙方的共同努力下，此訪成為一次成功的歷史性訪問。

華春瑩說，訪問期間，習近平主席同特朗普總統就中美關係和共同關心的重

大國際和地區問題坦誠深入交換了意見，就今後一個時期中美關係發展達成了一系列新的重要共識。

「中美元首北京會晤取得了重要、豐碩成果。」華春瑩特別強調三點：

一、雙方再次確認中美關係的重要性，期待發展更加持續強勁的中美關係。雙方認為中美在維護世界和平、穩定、繁榮方面擁有廣泛的共同利益和責任，中美關係的走向具有重要的全球影響，一個不斷向前發展的中美關係不僅符合兩國人民根本利益，也是國際社會的普遍期待。中美兩國的發展相輔相成，並行不悖，中美各自的成功符合雙方共同利益。雙方應尊重彼此主權和領土的完整，尊重彼此對發展道路的選擇和彼此的差異性。對中美兩國來說，合作是唯一的正確選擇，共贏才

能通向更好的未來。雙方同意繼續發揮元首外交對兩國關係的戰略引領作用，加強兩國高層及各級別交往，充分發揮4個高級別對話機制作用，在互利的基礎上拓展經貿、兩軍、執法、人文等廣泛領域合作，在相互尊重的基礎上管控好分歧，加強兩國人民間的相互了解和友誼，加強在重大國際和地區問題上的溝通和協調，推動中美關係得到更大發展。

二、雙方就建設性處理經貿問題達成重要共識，取得重要成果。雙方表示將繼續致力於互利共贏的中美經貿合作，同意以前瞻性思維和建設性方式，處理中美經濟關係快速發展過程中出現的問題和矛盾，通過做大中美經濟合作蛋糕加以解決，推動中美經貿關係健康穩定、動態平衡向前發展。此次兩國簽署

的商業合同和雙向投資協議總額超過2,500億美元（約合港幣19,773億元），表明中美經貿合作具有廣泛的基礎和廣闊的前景。

三、雙方就妥善應對朝鮮半島核問題達成重要共識。雙方重申堅定致力於實現半島無核化，維護國際核不擴散體系，致力於通過對話談判解決半島核問題，並願同有關各方共同探討實現半島和東北亞長治久安的途徑。

華春瑩指出，中美關係正站在新的歷史起點上，此次中美元首都北京會晤為未來一個時期中美關係發展指明了方向，規劃了藍圖。中方願同美方一道，認真落實兩國元首重要共識，相互尊重、互利互惠，聚焦合作、管控分歧，推動新時代中美關係持續健康穩定向前發展。

多國專家：中美關係保持健康穩定是世界之福



特朗普夫人北京遊 昨日，美國總統特朗普夫人梅拉尼婭參觀北京動物園熊貓館。圖為梅拉尼婭和小學生合影。

香港文匯報訊 據新華社報道，連日來，中國國家主席習近平同美國總統特朗普就中美關係和共同關心的重大國際與地區問題坦誠、深入交換意見，就新時代中美關係發展達成多方面重要共識，會晤取得豐碩成果。對此，多國專家學者紛紛表示，此次中美元首都北京會晤是中國特色大國外交方針的具體實踐，取得重大成功。中美加強合作不僅符合兩國自身利益，也符合整個國際社會的利益，世界對中美關係寄予厚望。中美關係健康穩定向前發展是世界之福。

雷德·威廉米說，特朗普總統訪華期間，兩國簽署多項商業合同和雙向投資協議，涉及總金額超過2,500億美元，創造了中美經貿合作新紀錄。

俄羅斯高等經濟學院教授、著名中國問題專家阿列克謝·馬斯洛夫表示，中美經貿合作態勢已不同以往，中美經貿合作正大踏步發展並已進入新階段，中美關係發展也由此進入新時代。

德國柏林自由大學中國問題專家奧勒·德林表示，此次特朗普訪華期間，中方表示出極大的友好，這種姿態展示了充分的政治智慧和自信。雙方達成多項重要成果和共識，傳遞了中國求合

作、求穩定、求共贏的理念，中方對訪問活動的精心安排有助於加深兩國間的政治互信。

在印度尼西亞智庫亞洲創新研究中心主席、印尼東盟南洋基金會主席班邦·蘇爾約諾看來，中美是具有世界性影響力的大國，兩國元首的接觸和互動將對地區局勢產生重大影響。

肯尼亞內羅畢美國國際大學國際關係學教授馬查里亞·穆內內說，中美是世界前兩大經濟體，也是地緣政治大國，中美關係健康穩定發展，兩國元首保持密切互動，將增進雙邊關係親密度，有助於減少全球性摩擦，緩和敏感地區的緊張局勢。

中美凝聚共識 促進世界繁榮

中國國際問題研究院國際戰略研究所副所長 蘇曉暉

11月8日至10日，美國總統特朗普對中國進行國事訪問。兩國元首互動成為各方關注焦點。

元首外交為中美機制化交流奠定基礎。中美外交安全對話、全面經濟對話、社會和人文對話、執法及網絡安全對話4個高級別對話機制，是今年4月兩國元首海湖莊園會晤時作出的戰略決定。此次會晤期間，兩國元首又聽取了4

個高級別對話機制雙方牽頭人的匯報，並就深化中美各領域交流合作提出指導性意見。

兩國元首在會面中凝聚共識，指出中美關係事關兩國人民的福祉，也關乎世界的和平、繁榮、穩定。合作是中美兩國唯一正確選擇，共贏才能通向更好未來。

元首外交推動兩國務實合作開展。兩國元首的積極互動，政府間關係的順利推進，互利開放政策的不斷落實，增強了兩國企業界合作的信心。會談後，兩

國元首共同見證了能源、製造業、農業、航空、電氣、汽車等領域商業合同和雙向投資協議的簽署。特朗普總統訪華期間，兩國簽署的商業合同和雙向投資協議總金額超過2,500億美元，創造了中美經貿合作的紀錄，也刷新了世界經貿合作的紀錄。兩國元首表示將繼續致力於互利共贏的中美經貿合作，並將促進其他各領域的交流合作。

中美元首還就重大國際、地區和全球性問題進行溝通，共同推動有關關

題的妥善處理和解決，促進世界和地區的和平與穩定成為兩國共同努力方向。在朝核問題上，雙方重申半島無核化目標，同時強調通過對話談判方式解決問題。

兩國元首再次表達了要保持密切溝通的意願。迄今，習主席與特朗普已實現三次會晤，多次通話。順暢的高層交流增進了兩國互信，有助於防止出現誤判，促進深入合作。在元首外交戰略引領下，中美關係新藍圖徐徐展開。

特朗普再發推文：習近平是中國人民強大代表



昨日早晨，美國總統特朗普發推讚賞習近平很受尊敬並且是中國人民的強大的代表。

昨日早晨7點45分左右，美國總統特朗普發推文稱與中國國家主席習近平的會晤非常富有成效。他讚賞習近平很受尊敬並且是中國人民的一位強大的代表，還稱與習近平夫婦在一起的這段時間非常棒。

特朗普9日下午曾發表推文，而其9日晚的推特也與之類似，都搭配了短視頻和表情符號。這條推文寫道：「在接下來的數月到數年時間，我期待美國和中國建立更牢固的關係。」值得注意的是，特朗普還特定將表示「強有力、牢固」意味的英文單詞全部大寫進行強調，並在文字後配上了中美兩國的國旗圖案。這條推特截至10日早晨已經得到了6萬推特網友的「喜歡」。

此外，特朗普也再次更換了他的推特背景，將8日中美兩國元首夫婦同京劇表演演員們的合影，更換成了在中美兩國國旗的背景下，兩國元首夫婦的合影。